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Antwort 
 
der Landesregierung 
 
auf die Kleine Anfrage 2240 vom 1. August 2023 
der Abgeordneten Andreas Keith, Prof. Dr. Daniel Zerbin und Dr. Hartmut Beucker   AfD 
Drucksache 18/5232 
 
 
Beratende Unterstützung und Mitwirkung an der Projektarbeit zur Weiterentwicklung 
der Gedenkstätte Stalag 326 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Das nordrhein-westfälische Ministerium für Kultur und Wissenschaft hat in den Jahren 2021 
und 2022 insgesamt über eine Million Euro für externe Berater, Gutachter und (Mei-
nungs- )Forschungsaufträge ausgegeben.  
 
In der Antwort auf Frage 2 der Kleinen Anfrage 18/4630 listet die Landesregierung zwar die 
einzelnen Projekte des Ministeriums für Kultur und Wissenschaft auf, für die externe Berater 
oder Gutachter beauftragt wurden, bleibt allerdings die Antworten über z. B. einzelne Kosten-
punkte oder Auftragnehmer weiter schuldig.  
 
 
Die Ministerin für Kultur und Wissenschaft hat die Kleine Anfrage 2240 mit Schreiben vom 
28. August 2023 namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
1. Welcher externe Berater hat den Zuschlag für das Projekt „Beratende Unterstüt-

zung und Mitwirkung an der Projektarbeit zur Weiterentwicklung der Gedenkstätte 
Stalag 326“ erhalten? 

 
Es wurde ein Dienstvertrag mit Herrn Dr. Hans Wupper-Tewes geschlossen. 
 
 
2. Welche konkrete Tätigkeit hat der externe Berater hierbei übernommen? 
 
Im Rahmen des Dienstvertrags hat der Auftragnehmer zur Weiterentwicklung der Gedenk-
stätte Stalag 326 u. a. Analysen verfasst, an der Entwicklung von Konzepten mitgewirkt sowie 
Kooperationen für die Gedenkstätte Stalag 326 mit initiiert und inhaltlich begleitet. Dazu fand 
auch die Teilnahme an Terminen und Veranstaltungen sowie die laufende Kommunikation und 
Kontaktpflege mit unterschiedlichen Akteurinnen und Akteuren statt. 
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3. Wie hoch waren die Kosten des externen Beraters? 
 
In den Jahren 2021 und 2022 betrugen die Kosten für die Leistungen aus dem Dienstvertrag 
des Auftragnehmers insgesamt 49.752,50 Euro. 
 
 
4. In welchen weiteren Projekten des Ministeriums für Kultur und Wissenschaft hat 

der externe Berater aus Frage 1 seit 2017 entgeltlich mitgewirkt? 
 
Der in Frage 1 genannte Auftragnehmer hat seit 2017 in keinen weiteren Projekten des Minis-
teriums für Kultur und Wissenschaft entgeltlich mitgewirkt. 
 
 


